



小富

客厅里的桌子椅子上全是各种各样的工具,电视机都成了工具架,上面一条条挂满了红色黄色的电线,而摆放电视的桌子上,螺丝刀、虎口钳等一应俱全。

一个小小的身影窝在其间,专心地做着什么东西。妈妈远远地看着他,眼中满是支持和鼓励,时不时拿起手机拍段视频。这是一到假期,杭州萧山一户家庭里经常出现的情形。这几天的新年假期自然也是。

那个专心的孩子叫小富,从小学起成绩就不好,中考语数英三门主课不及格,考上普通高中无望,被杭州萧山技师学院破格录取。经过几年努力后,小富最近在全国的比赛中,拿到了金奖第一名,有机会获评杭州D类人才。

拍视频的妈妈,则是杭州作家袁敏朋友圈里特别点赞的对象:小富妈妈没有像许多孩子的家长一样训斥小富,而是采取了宽容、理解和陪伴,支持小富的兴趣爱好,发现小富的聪明特长,支持小富走另外一条路。每个孩子都是不同的生命个体,就像世界上没有两片完全相同的树叶,学校的集体教育或许不适合特殊的孩子,智慧的家长应该怎么做……

中考三门不及格的男生 拿下全国金奖第一名

妈妈:我也曾整夜睡不着,不是每个孩子都擅长学习,我要站在他这一边

拿到全国金奖第一名

小富,全名富元昊,20岁,在杭州萧山技师学院就读。

在2023年11月第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛学生组主体赛全国决赛上,拿到了金奖,并且是“智能硬件装调员”金奖组第一名。

杭州萧山技师学院的官网上,学校也把小

富和同学一起获奖的消息放在首页,视他们为学校的骄傲。

袁敏说,她认识小富一家多年,真心觉得这家人很不容易。尤其是小富妈妈的包容,特别让她感动。“小富的成长,在当下的教育环境中,特别有意义,引人深思。”

妈妈:我也曾焦虑到睡不着,但他对电器元件的热爱感动了我

小富的妈妈说话声音轻快,眼角满是笑意。

小富出生后,她和老公工作比较忙,外公外婆带孩子比较多。外公曾是部队的无线电技师,小富还没上幼儿园时,就对电器元件之类的东西特别感兴趣。

这种爱好一直延续着,家里他拿来做实验的东西也越来越多,慢慢地,有了他的“家庭实验室”。小富妈妈常常看着一个小小的人儿,一坐就是好几个小时,很是专注。

但是,上了小学后,小富学拼音、做算术题,明显就不感兴趣,而且感觉很难学会的样子。

最开始,小富妈妈拼命地想扭正,一遍遍地教,但他就是学不进,再加上小富小时候身体不是很好,因为鼻炎等,时不时要请假,文化课成绩一直落在后面。

那时,焦虑儿子成绩的妈妈,也跟老师交流过,老师说孩子学习态度挺好的,上课纪律也好,但好像对语文数学这些学科内容实在是没有兴趣,上课还会打瞌睡。

她课外盯着小富学习,效果也不大。但是,只要让他拿到那些电器元件,他就两眼放光。

小学毕业,升入了初中,小富的学业成绩依旧没有起色。但是,他的实验制作没有停下。

他做的东西不胜枚举:集自动浇灌、温控、补光、土壤湿度检测于一体的多功能花盆;用无线传输模块,利用电磁互感原理制作的底座,可以给手机充电,给杯子里的液体搅拌、加热、消毒;用易拉罐加电热丝固定通电后,做成一个迷你简易烤箱,外出郊游野餐可以用它烤肉;用特斯拉线圈,点亮节能灯;用超声波模块检测距离仪……

2019年,初中升高中,是实实在在要靠成绩说话了,但是,别的孩子在忙着学习,小富依

然一有空就去忙他的制作。

和许多妈妈一样,小富妈妈也希望他的成绩能够提高,能够考上一所普通高中。但是,一次次模拟考下来,希望却一点点地渺茫下去。

她焦虑到睡不着觉,甚至忍不住落泪:“孩子成绩这样,怎么办?”听别人说可以报校外培训班补习,她也给小富报了几科。但是,小富上了一段时间,就劝她去退掉,因为没什么效果。“我是实在改变不了他,只好学着接受他,包容他,否则他太无助了,我总要站在他这一边的。”

小富妈妈笑着说,她实在被那个执着的小人给感动到了:“我在想,并不是每个孩子都擅长学习,可能有些孩子需要走另外的路。”

报培训班学业成绩没提高,小富倒是认识了一个同样喜欢电器制作的师兄。那个孩子建议他报考杭州萧山技师学院,觉得那里适合小富。

于是,小富的中考目标就设为杭州萧山技师学院。可惜的是,最后的成绩没到这所学校的录取线。

特别幸运的是,有人帮忙联系了学校的校长,校长给了一个面试的机会。小富带着他制作的不少作品,去见了校长。

小富妈妈记得,那天,他带去展示的有太阳能追光器(可以追着光跑,实现最高的发电效率)、自制特斯拉线圈、自动搅拌机(有加热、杀菌、搅拌功能)外加无线充电功能、自制超声波测距仪等。和校长聊了半个多小时,一件件讲述他制作的初衷和步骤,校长被小富对实验制作的热爱打动了,决定破格录取他。

现在取得全国金奖的好成绩,小富妈妈觉得,这也算是对小富这么多年热爱的一个肯定。



儿时的小富和他的作品

初中老师:他是另一领域的学霸

小富同学就在这样的家庭环境中成长着。他觉得特别幸运的是,一路走来遇到的老师都对他挺好的。

小富的初中班主任徐老师,现在在迪拜中国学校援教。听说要聊小富的事,很乐意:“小富是很特殊。在学科成绩方面,他几乎颗粒无收,但是此路不通,可以另觅出路,他是另一领域的学霸。”

徐老师回忆,小富虽然不擅长看语文、数学、英语书,但是他会自己购买枯燥乏味的电子电工技术方面的专业书籍,啃得津津有味。他不仅能看懂,还能付诸实践,把家里的卧室和客厅,慢慢改造成“实验室”和“操作间”。

作为班主任,徐老师一直很看好小富。她觉得,虽然小富文化课成绩拖后腿,但他一直是班里的“小明星”,是班上的小科学家。初中阶段难得的平台,她都鼓励他去发光发热。

徐老师特别钦佩小富妈妈,觉得她是一个伟大、智慧、坚韧的妈妈,永远站在小富的立场上,积极为他争取机会和平台。

采访结束,徐老师微信发来一段话:“很多孩子学科成绩不理想,特长发展又不顺利,反而浪费了大把时间。小富挺幸福的,他一直有机会发展特长,很有事干。”

据《都市快报》